



## 云中观潮

## 传承非遗守根脉 创新弘扬赋活力

本报记者

史涌涛

千百年来,古都大同孕育出种类繁多、内容丰富、特色鲜明的非物质文化遗产,蕴含着大同人世代相传的智慧和情感。非遗不仅是一座城市的珍貴记忆,也联结着一脉相承的民族情感,千年历史为古都大同积淀了丰厚的文化底蕴,流布于城乡间的丰厚非物质文化遗产,以多姿多彩的表现形式和浓郁地方特色代代相传。

非物质文化遗产代表性传承人是非遗保护的核心力量,其坚守与传承使得传统文化生生不息。如今,越来越多年轻一代传承人逐渐成长起来,他们以创新思维和现代手段为传统文化传承注入全新活力。

**李骐宇:创新传承方式,让大同数来宝更鲜活有趣**

8月25日,李骐宇与两位合作伙伴在大同古城拍摄短视频,在古老街巷内,三位年轻人以诙谐夸张的肢体动作营造出强烈喜感,画外音是李骐宇的大同数来宝说唱:“天下大同你转一转,有缘平城你看一看,好玩好吃好景观,解压解馋解心宽……”

“大同数来宝是柴京云、柴京海创新创立的、使用大同方言表演的曲艺形式,备受大同人和周边地区群众喜爱。”李骐宇说,“作为新一代传承人,我希望在悟深悟透其文化精髓的基础上,利用社交媒体等平台打破地域限制,让更多人了解大同数来宝的魅力。”

2007年,大同数来宝入选省级非物质文化遗产代表性项目。近年来,为更好传承这一独具大同特色的曲种,柴氏兄弟先后收徒数十位,组建“柴家班”并创办“云海曲艺社”。“90后”李骐宇是其中之一,近年来,他多次获全市职工文化博览会曲艺大赛金

奖,参演的群口大同数来宝《工钱》获中部六省曲艺展演金奖,创作的《小哥驿站》获评《曲艺》杂志社曲艺优秀作品。

近几年,他以数来宝形式拍摄宣传大同的短视频作品,内容明快、形式活泼,每件作品都配以极富感染力的大同数来宝说唱,吸引众多网友点赞评论,为推动我市文旅发展贡献力量。

“大同数来宝是大同的文化名片之一,能让非遗魅力与古都文化相融合并通过网络传播更远,我很自豪。”李骐宇说。

**盛开:融合现代元素,让砖雕技艺深入人心**

8月26日,在平城区盛开工艺品工作室,盛开与父亲正在揣摩一件大型砖雕作品的细节。看着儿子专注的样子和精益求精的态度,大同砖雕非遗第六代代表性传承人盛向东露出满意的笑容。

“做好大同砖雕,不仅是家族技艺的传承,更是弘扬中华优秀传统文化和大同深厚历史底蕴,我有责任不断传承、发扬、挖掘、创新,以砖雕艺术展现古都大同独特魅力。”盛开说。

“80后”盛开成长于匠人世家,退役后继承祖艺,与父亲一道钻研砖雕技艺,一干就是20年。如今,盛开的砖雕技艺小有成就,我市许多古建筑修复、文化建筑及商业建筑中,都有他创作的精美砖雕作品。其作品多次在山西文博会、深圳文博会上获金奖、银奖。

“工艺产品是旅游产业的重要组成部分,以大同风物为创作灵感,生产具有大同文化特色的旅游纪念品,更能拉动游客与千年古都的文化互动。”

盛开告诉记者,在制作大同砖雕作品的过程中,他经过几十项改造,研发出3款雕刻辅助机具,完善了纯手工雕刻和机具雕刻2种工艺,提高了产品的质量,保证了产量提升,为大同砖雕发展提供了优势。

“将传统技艺与现代设计、科技相结合开发文创产品,使非遗更加贴近生活,对我市文旅产业发展具有重要的促进作用。”盛开说。

**董晓云:精习深研艺术,让北路梆子更贴近群众**

8月27日,在市北路梆子和要孩剧种保护传习中心排练厅,董晓云等青年演员在中国戏剧梅花奖得主张彩平指导下认真排练,当演员的唱腔出现瑕疵时,张彩平不厌其烦地记录下来,之后再耐心示范讲解戏韵精髓,让董晓云等备受教益。

“我非常幸运,在一个团结凝聚又积极向上的艺术院团里,又有名师悉心指导,让我对传承好国家级非遗北路梆子充满信心。”董晓云说。

近年来,“85后”董晓云步入艺术

丰获期,多次参加全市、全省展演并屡获殊荣。2024年,她参加全省第十八届杏花奖评选,获戏曲表演奖。这些荣誉的取得,源于多年来她对戏曲艺术的勤勉坚守、苦练精修。

2015年,市北路梆子剧团排演新编历史剧《平城赋》,董晓云在剧中扮演小冯燕,将豆蔻少女的聪敏、灵动演绎得特别传神,备受观众喜爱。2018年,市北路梆子剧团重排经典曲目《打神告庙》,董晓云扮演敫桂英,数尺长水袖伸缩自如,无论是力量、舒展度均展现了深厚功力。而在舞台上的每一次灵动演绎,都源于她背后的忘我付出和执着努力。

“北路梆子非遗传承重担正由前辈手中交到我们肩上,唯有更加勤勉苦修,方不负前辈的重托与群众的信任。”董晓云说。



微信扫码阅读  
本栏目音频版

## 云中时评

## 坚守与接续

非物质文化遗产的保护与传承,不仅需要老一辈传承人的坚守,更需新一代传承人的接续。新一代传承人在守护传统文化根脉的同时,更要以创新、活力赋予非遗新的生命力,成为连接过去与未来的文化桥梁。

新一代非物质文化遗产代表性传承人的努力,让我们认识到非遗不仅是历史文化的沉淀,更是生活的一部分,要让非遗在现代社会中焕发出独特魅力,为非遗可持续发展奠定坚实基础。

## 全市中小学校昨日开学

昌书看之气  
享阅读之乐

沐浴书香  
筑梦前行

开学首日,学生走进校园。

本报讯(记者 丁亚琴)校园书声起,初秋学子归。9月1日,我市中小学校、幼儿园迎来2025年秋季开学日。宁静的校园再次充满欢声笑语,全体师生精神饱满,共同开启新学期。

早7时,北师大大同附中校门前,三五结伴的学生带着对新知识的渴望、对成长的期待走进校园。有的与同学分享假期趣事,有的向老师礼貌问好。随着上课铃声响起,各班级迅速切换至“学习模式”。教室里,学生

认真听讲,琅琅书声不绝于耳,奏响新学期奋进序曲。

7时30分,平城区18校文兴校区学生身着整洁校服,有序走进学校。教室里,温馨气息扑面而来,课桌椅擦拭得一尘不染、整齐排列,崭新的课本摆放在桌上,学生拿到新课本迫不及待地翻阅起来。

平城区45校门口,两个卡通玩偶热情迎接返校学生。教室里,学生们拿出暑期手抄报相互分享,各班教师有条不紊发放新课本。教师张建华

说:“新学期如约而至,希望学生们带着自信出发,保持奋发向上的精神状态,认真上好每一堂课,养成良好的学习习惯,在新学年收获成长与进步。”

平城区49校一年级教室里,刚升入一年级的“萌新”与家长告别,稚嫩的脸庞写满对校园生活的好奇与期待。该校校长表示:“经过一个假期的休整,看到孩子们朝气蓬勃的笑脸,全体教职工充满了工作激情与动力。新学期,我校教师将以爱心和耐心关注每个孩子的



平城区御河小学心理健康第一课热闹非凡。  
本报记者 李冬宾摄



学生认真阅读新课本。  
本报记者 戎禹仁摄

## 中国太保寿险大同中心支公司积极开展绿色金融宣传月活动

海报,持续进行常态化宣传。柜台工作人员向客户讲解在线投保、线上理赔、线上保全等无纸化办公流程及相关金融知识,进一步提升客户对绿色金融的认识。

中国太保寿险大同中心支公司及四级机构积极开展“入社区、入企业、入乡村”户外宣传活动。工作人员进入社区、商户、企业、村镇等,通过悬挂条幅、设立展台、咨询讲解、发放资料等方式,积极宣传绿色金融政策、普及绿色金融知识,倡导绿色低碳出行、增

强公众环保意识,提升绿色金融宣教覆盖面影响力。

推广 ESG 倡议书,提升绿色经营理念:中国太保寿险大同中心支公司积极落实中国太保 ESG 相关要求,持续推广“碳险家”活动。在员工宣教方面,通过微信转发、职场公示等方式发布《关于践行 ESG 绿色、低碳、可持续理念的倡议书》,向员工倡导低碳生活

方式,推动无纸化办公、节约用水用电、努力减少碳排放,为环保事业贡献力量。

今后,中国太保寿险大同中心支公司持续践行绿色发展理念,推动绿色金融高质量发展。

爱和责任,保险让生活更美好

方式,推动无纸化办公、节约用水用电、努力减少碳排放,为环保事业贡献力量。

今后,中国太保寿险大同中心支公司持续践行绿色发展理念,推动绿色金融高质量发展。

爱和责任,保险让生活更美好

# 《大同市城市养犬管理条例》10月1日起施行

本报讯(记者 李雪峰)9月1日,记者从市政府新闻办召开的《大同市城市养犬管理条例》(以下简称《条例》)颁布实施新闻发布会上获悉,《条例》已经市人大常委会通过、省人大常委会批准,将于2025年10月1日起施行。

随着经济社会发展和人民群众生活水平提高,我市居民养犬数量逐年增多,一些不文明、不规范养犬行为为社区治理、公共安全、市容环境、卫生防疫等带来较大隐患,特别是犬只伤人、扰民等问题日益突出,已成为人民群众高度关注的热点问题。2008年施行的《大同市养犬管理规定》随着《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国动物防疫法》等上位法的修订与完善,部分条款已无法有效衔接新法要求,难以适应当前养犬管理需要。根据市人大常委会年度立法计划,市城市管理局起草《大同市城市养犬管理条例(草案)》,依据《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等相关法律法规,并参考省内外好的立法经验,经初审、修改完善、实地调研、立法座谈、征求意见、专家论证等新出台本《条例》。《条例》对加强养犬管理,规范养犬行为,保障人民群众的生命健康和人身安全,提升城市管理效能和文明水平具有重大意义。

此次发布会对《条例》立法的必要性、立法过程及重点内容进行介绍。《条例》共六章四十五条,主要规范关于调整范围、养犬管理职责、犬只免疫、登记和防疫,养犬行为规范、经营、收留和领养,法律责任等内容,规定“本市城市管理区内犬只的免疫、登记、防疫、饲养、经营、收留、领养以及相关管理活动,适用本条例”,“建立由市、县(区)人民政府领导,城市管理部门主管,住房和城乡建设、农业农村、卫生健康、市场监督管理等有关部门和乡镇人民政府、街道办事处依职责配合做好养犬管理相关工作的管理体制”,并对养犬人饲养犬只和携犬外出行为规范作出规定,进一步明确从事犬只养殖、销售、诊疗等经验活动需满足的条件及应当遵守的规定,同时,结合上位法并对应《条例》禁止性规定,设定犬只饲养、登记及携犬外出等违法行为的相应法律责任。

发布会上,市人大常委会法工委、市城市管理局负责同志围绕《条例》出台的意义,新《条例》与2008年实施的《规定》有哪些主要变化,如何确保《条例》落到实处等回答媒体记者提问。

## 青年志愿者无人机培训助力城市发展

本报讯(记者 锦秀)近日,市青年志愿者协会联合市竞翔无人机驾驶培训学校开展青年志愿者无人机应用专项培训,青年无人机应急志愿服务队的30名志愿者参训。通过系统学习,青年志愿者将以无人机为载体,化身“云端守护者”,为我市文明城市建设和经济社会高质量发展注入新动能。

此次培训旨在以无人机技术为抓手,实现青年志愿者服务技能“迭代升级”,推动青年志愿服务向专业化、科技化方向迈进。培训期间,志愿者将学习无人机在文旅发展、农业植保、电力巡检、应急救援等重点领域的应用现状与未来潜力,以及《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》等政策法规,明晰技术应用边界,精准把握行业发展方向。模拟实践环节,



## 国电电力湖东公司成功制出合格除盐水

本报讯(记者 张彩峰)近日,国家能源集团国电电力湖东公司水务中心水处理 EDI 设备出水口电导率指标定格在 0.65 微西/厘米,这标志着该中心水处理设备正式制出合格除盐水,为项目后续推进按下“加速键”。

除盐水处理系统作为国电电力大同湖东电厂 2×100 万千瓦“上大压小”项目稳定运行的“生命线”,承担着去除原水中杂质与离子的重要职责,其产出的合格除盐水是机组各系统安全运行的核心水源,更是项目大规模开展调试工作的前提条件。水务中心作为该项目的水处理枢纽与核心,系统架构完备,涵盖锅炉补给水处理、再生水深度处理、工业废水处理、生活污水处理 4 项子系统。此次该中心除盐水的成功制备,不仅验证了水处理系统的可靠性稳定性,更为后续锅炉设

备系统上水打压、机组间冷水系统调试、炉内系统冲洗等关键工作提供安全、足量的水源保障。

按照设计规划,水务中心建成后可年消耗处理城市中水 200 余万吨,制供二级除盐水 60 余万吨。为确保此次除盐水可用里程碑节点顺利实现,国电电力湖东公司提前谋划、周密部署,组建专项工作小组,对工程进度、缺陷消除、尾项处理等关键环节进行全面梳理,并建立台账、动态跟踪。同时,积极统筹调试单位、运行部门、施工单位、设备厂家等多方力量,建立“每日碰头会”机制,针对调试过程中可能出现的技术难点、流程堵点提前研判,逐一制定解决方案。在各方协力努力下,团队攻克多个技术难题,保障水处理系统从设备安装到调试运行的高效推进。

## 柴市角东停车场仍然路难行

本报讯(记者 曹飞)日前,记者再次回访大同古城柴市角东停车场时看到,出入口附近路面依然坑洼不平。

8月14日,有市民向本报反映大同古城内多处停车场路面坑洼不平,影响出行、有损旅游城市形象,本报8月19日刊发《柴市角东等多处停车场路面坑洼难行》。8月30日,记者回访柴市角东停车场发现,路

## “天下乌贼”小吃店门前脏污发黑

本报讯(记者 龙中华)日前,有市民向本报反映,教场街新东方尚街商场南侧“天下乌贼”特色小吃店门前环境卫生问题突出。

记者在该店门前看到,门前台阶及地面均铺设地垫,因使用时间较长且清洁不及时,地垫已呈灰黑色,表面附着明显污渍,甚至有深色污垢凝结,台阶边缘及高频踩踏区域污黑油膩,与周边整洁环境形成鲜明反差。过往市民表示,教场街人流量较大,小吃店门前卫生状况不佳,会令过往游客观感不适,拉低

了景区整体形象。

本报呼吁大同古城内商户,尤其是小吃店经营者须重视环境卫生清洁,相关管理部门应加大实地巡查频次,发现卫生问题及时督促整改。

